

# 青岛3人荣膺“齐鲁最美科技工作者”

王晔、孙宝江、陈显尧榜上有名

**早报12月28日讯** 12月27日,由省委宣传部、省科协、省科技厅联合主办的2025年“齐鲁最美科技工作者”发布仪式在济南举行,展现了10位“齐鲁最美科技工作者”的先进事迹,激励全省广大科技工作者为实现高水平科技自立自强,奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面贡献智慧和力量。其中,青岛有3人入选,分别是海尔集团首席技术官、国家高端智能化家用电器创新中心总经理王晔,中国石油大学(华东)石油工程学院教授孙宝江,中国海洋大学物理海洋教育部重点实验室副主任、教授陈显尧。

**王晔 海尔集团首席技术官、国家高端智能化家用电器创新中心总经理**

智能家电行业的“领航者”,让“中国智造”走进千万家庭。长期从事家电芯片、人工智能、智慧家庭等关键核心技术创新和研发管理工作,牵头创建了国内家电领域唯一的国家级制造业创新中心。累计承担国家级科技项目10余项,拥有授权专利86项,参与起草并发布的国际标准1项、国家/行业标准6项。先后获国家科技进步二等奖,山东省科技进步一等奖、二等奖,青岛市科技进步特等奖,并先后获评国家百千万人才工程人选、山东省泰山产业领军人才、山东省有突出贡献的中青年专家、全国“标准化十佳人物”、山东省创新能手等。

**孙宝江 中国石油大学(华东)石油工程学院教授**

向深海更深处进军,为国家的能源



王晔



孙宝江



陈显尧

安全筑牢“生命防线”。长期从事深水和深层油气井工程科研工作,40年来,他坚持产学研用融合攻关,在深水深层钻探井筒多相流动理论与压力控制领域取得了多项基础理论创新与技术装备突破,主持973计划等国家级项目和课题14项,建立了国际上具有重要影响的多组分多相变井筒多相流井控理论;以第一完成人获国家技术发明二等奖1项、第二完成人获国家科学技术进步二等奖1项,获省部级特等奖和一等奖10项、创新团队奖1项。公开发表论文399篇,授权发明专利122件,

出版中英文专著7部。是山东省泰山学者攀登计划专家、享受国务院特殊津贴专家,获中华国际科学交流基金会杰出工程师奖、山东海洋强省建设突出贡献奖先进个人、山东省优秀科技工作者等荣誉。

**陈显尧 中国海洋大学物理海洋教育部重点实验室副主任、教授**

读懂海洋的“语言”,探索人类蓝色家园的规律和奥秘。20多年来致力于了解海洋、认识海洋,坚持开展物理海洋学基础研究。2014年,提出了海洋热输送调控全球气候变化导致全球变暖“减

缓”的新机制,在《科学》(Science)杂志发表文章,强调了海洋热输送对全球气候系统能量收支的影响,第一次展示了海洋的强大储热能力。2018年,在《自然》(Nature)杂志发表文章,进一步明确海洋环流变化如何改变全球气候,强调海洋在全球气候变化中至关重要的作用。心系大海,在推动海洋科技强国的道路上作出自己的贡献,先后获得青岛市劳动模范,山东省教育系统优秀共产党员等荣誉,2024年荣获山东省五一劳动奖章。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健 受访人供图)

做让所有劳动者学得起的培训

## 青岛爱心大姐职业培训学校新址启用

**早报12月28日讯** 12月27日,爱心服务筑民生,专业赋能启新程活动启动仪式在市北区举办,青岛家政服务领域迎来重要里程碑——青岛爱心大姐职业培训学校位于市北区昌乐路的新址启用。标志着爱心大姐品牌在“公益、文化、产业”融合发展的道路上迈入全新阶段,将以更优的培训环境与更新的服务模式,持续助力家政行业提质扩容与人才队伍建设。

青岛市妇女联合会、市人力资源社会保障局、市商务局、市北区相关单位、青岛报业传媒集团、万林康养产业集团以及家政行业协会的领导、相关代表、合作伙伴等共同出席启用仪式。

“‘爱心大姐’品牌源自青岛市妇联的公益初心,在2018年由青岛报业传媒集团注入文化传播之力,并于2023年获得万林集团的产业赋能,逐步形成了‘公益+文化+产业’的独特发展模式,使这份爱心事业在时代变迁中不断焕发新生。”青岛爱心大姐总经理刘序田介绍,爱心大姐始终秉持“五心、五爱”服务理念,聚焦母婴护理、养老服务等核心技能培训,既为千万家庭输送专业家政人才,也为无数劳动者点亮职业梦想。随着行业发展,客户对服务的专业化、精细化需求日益提升,新校启用正是顺应趋势、回应需求的关键举措。今年,企业已明确“品质化、品牌化、平台化、连锁化”四化发展战略,新校区、

新征程更意味着新担当、新作为。

此次启用仪式也开启三个重要民生服务项目:一是推出普惠培训计划,开设980元、为期14天的母婴护理课程,致力于“做让所有劳动者学得起的培训”,为更多女性朋友提供优质就业选择;二是创新员工制服务模式,推出员工制保洁服务,既为保洁人员解决社保保障问题,也为客户提供标准化、专业化保洁服务,实现员工安心、客户放心;三是深化企业社会责任履行,2026年将持续坚守公益初心,开展50场针对下岗职工、社区富余劳动力等群体的公益培训,助力更多人靠技能就业增收,同时为高龄老人、特殊家庭提供免费入户保洁及探访服务,让企业发展成

果惠及更多需要关爱的群体。

仪式结束后,参会嘉宾在实景培训教学区,实地察看了母婴护理、养老服务、厨艺实操、保洁服务等多元化实训场景,现场观摩标准化服务流程演示,对特殊学员通过专业培训实现就业增收的案例深表认可,同时对新校完善的培训体系、专业的服务布局及规范化的运营模式予以高度评价。未来,青岛爱心大姐将以新校为依托,通过专业化培训赋能与标准化服务输出,切实填补民生服务供给缺口,持续提升青岛市民生活品质,助力促进就业增收,为完善全市民生保障体系、推进幸福青岛建设作出更大贡献。

(青岛早报/观海新闻首席记者 孙启孟)

**早报12月28日讯** 在寒冬里的青岛街头,温暖总在危急时刻不期而至。12月26日,一名老人在泰安路突然晕倒,巡逻警员邱炳阳第一时间冲上前,跪在冰冷的地面上对老人急救。次日,一名心脏不适的老人急需前往医院救治,青岛交警闻令而动,一场“前方开道、后方保障”的极速护送随即展开,最终只用10分钟将老人送到医院。

**跪地施救:“别睡,坚持住!”**

12月26日清晨7点,寒风凛冽。泰安路上,一位年逾七旬的老人突然双腿一软,瘫倒在地,随身行李散落一旁,情况危急。这一幕,被正在附近巡逻的公安交管市南区大队一中队执勤警员邱炳阳看见。他没有丝毫犹豫,立即跑向老人。“当时什么也来不及想,就一个念头,

## 从跪地守护到疾驰开道

青岛交警完成两次“生命护航”

快过去!”邱炳阳事后回忆道。

抵达老人身边后,邱炳阳一边向中队报告请求支援,一边迅速俯身开始施救。他轻拍老人双肩,在耳边大声呼唤:“老人家,能听见我说话吗?醒醒!”见老人意识模糊、面色苍白,他立即解开老人衣领,小心翼翼将其头部侧向一边,确保呼吸道畅通,防止窒息风险。在等待救护车的10分钟里,邱炳阳一直跪在老人身后,支撑着老人,手指搭在老人脉搏上,密切观察着胸口的起伏,并不停地轻声安抚:“没事了,救护车马上就到,我们都在呢。别睡,坚持住!”直到120急救

人员赶到,他与同事一起协助将老人平稳抬上担架,并清晰交接现场情况。

**铁骑开道:“跟上我,走!”**

12月27日上午9时40分,暖心救援再次出现。一名家住即墨区的老人突发心脏不适,家属正驾车沿青银高速赶往青岛市市立医院东院,情况危急,急需交警帮助护航。时间就是生命,接到求助后,青岛交警支队城区高架路大队与公安交管崂山区大队迅速联动响应。

9时50分,在青银高速青岛东收费站

出口,3名铁骑队员与一辆警车已提前等候,并顺利与求助车辆会合。没有任何拖沓,现场指挥员一句简洁有力的指令——“跟我走!”护送编队瞬间组成:两名铁骑队员在前方开路引导,一名铁骑队员与警车在后方保障,将求助车辆稳稳护在中间。

在交警精准引导和全程护送下,原本20多分钟的路程被压缩到10分钟,老人被安全送达医院,为抢救赢得了至关重要的“黄金时间”。(青岛早报/观海新闻记者 邹忠昊 通讯员 青交宣)



扫码查看邱炳阳

救助老人视频。



扫码查看交警

护送老人就医视频。